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УДЗЯЧ НЫ 
БАЦЬ КАМ, 
ШТО НЕ ЦІС НУ ЛІ

— Ву чыў ся я на моц ныя 

8-9, але па жыц ці та кі кры ху 

раз гіль дзяй, — пры зна ец ца 

Анд рэй. — Хлоп цы ўжо ў 

вось мым кла се рас пла на ва-

лі кар' е ру, а я і да вы пуск-

но га не вы зна чыў ся. Але ў 

мя не вы дат ныя прод кі: спра-

буй, шу кай! Год да вой ска я 

то ў та та вай бу даў ні чай фір-

ме пад ві заў ся, то ў яго сяб-

ра ў офі се да па ма гаў сі сад-

мі ну. Зра зу ме ла, што ма ці, 

як усе жан чы ны, не ха це ла, 

каб я ішоў у вой ска. А та-

та з дзе дам ска за лі: «У нас 

усе муж чы ны слу жы лі, і ты 

не гор шы». Я і не ўпі раў ся. 

На огул, у ва ен ка ма це ска-

заў, што ха чу ў па гра ніч ныя 

вой скі, але мя не на кі ра ва-

лі ў су вя зіс ты. Баць кі час та 

пры яз джа лі, бо вель мі бліз-

ка ад до ма слу жыў, ча сам і 

да до му на вы хад ны ад пус-

ка лі. Са мае га лоў нае — бы лі 

тал ко выя афі цэ ры. Яны не 

ка за лі нам: ідзі і ра бі, а тлу-

ма чы лі, што, як і для ча го. І 

я за ха піў ся пра фе сі яй. Та кая 

вось кла січ ная гіс то рыя.

Пас ля дэ мбе ля па сту піў 

на ін фа ка му ні ка цый ныя тэх-

на ло гіі. З пер ша га кур са па 

дро бя зі пра ца ваў, але прак-

тыч на ся бе за бяс печ ваў, з 

трэ ця га — ужо меў ста лую 

ра бо ту ў фір ме та та ва га 

сяб ра, ця пер вось у хол дын-

гу. Мне па да ба ец ца, што тут 

трэ ба са ма ўдас ка наль вац-

ца. Ра зу мею, што га доў праз 

10-15 па мя няю пра фе сію ці 

пай ду ў ней кую су меж ную 

воб ласць. Гэ та так са ма ці-

ка ва.

Якія вы сно вы зра біў? 

Удзяч ны баць кам, што не 

ціс ну лі на мя не, да лі маг чы-

масць са мо му вы браць ці ка-

вую спра ву. А вось у шко ле 

на ша клас ная на строй ва ла, 

што мы ўсе па він ны па сту-

піць, а ка лі хто не па сту піць, 

той лу зер.

Са мной у ака дэ міі ву-

чы лі ся хлоп цы, для якіх вы-

шэй шая аду ка цыя — гэ та 

маг чы масць стаць кі раў ні-

ком. Мне ж зу сім не ці ка ва 

кі ра ваць людзь мі, мне па да-

ба ец ца зай мац ца тэх ні кай, 

зна хо дзіць ці ка выя ра шэн ні, 

неш та ўдас ка наль ваць.

Мае баць кі ка жуць, што 

ў іх ча сы аду ка цыя бы ла 

больш якас ная. Маў ляў, не 

бы ло ін тэр нэ ту для спіс ван-

ня. У чымсь ці зга джа ю ся з 

імі. А ў мой час, лі чу, трэ ба 

больш прак ты кі, вось лі та-

раль на з пер ша га кур са, каб 

ча ла век ра зу меў, чым ён бу-

дзе зай мац ца.

Ну і яшчэ мне па да ец ца, 

што лі чыць ся бе аду ка ва-

ным ча ла ве кам толь кі з-за 

на яў нас ці дып ло ма смеш на. 

У най леп шым вы пад ку ты — 

спе цы я ліст. Аду ка цыя — гэ-

та знач на шы рэй, перш за 

ўсё, па ста ян ная па зна валь-

ная ак тыў насць. Мя не прос-

та вы во дзіць з ся бе фра за, 

якую ча мусь ці лю бяць дзяў-

ча ты, — «су шы ла маз гі» ў 

ВНУ. Як толь кі чую, ад ра зу 

ўця каю.

У ВНУ ПА СТУ ПІЎ 
ДА РОС ЛЫМ

— У нас у сям'і з вы-

шэй шай аду ка цы яй ці ка ва 

атрым лі ва ец ца ў апош ніх 

па ка лен нях, — ка жа Іван 

Да ні ла віч. — Мае баць кі 

фак тыч на пад лет ка мі пры-

еха лі ад наў ляць Мінск пас ля 

вай ны. У юнац тве мне зда-

ва ла ся, што ча ла век ра бо-

чай пра фе сіі ў гра мад стве 

па ва жа ны. Та му я так са ма 

пай шоў на за вод. Му сіць, 

пра та кіх, як мае баць кі, по-

тым ка за лі: пра цоў ная элі-

та. Яны ста ра лі ся ўліц ца ў 

га рад скую куль ту ру, шмат 

чы та лі. У на шай паш то вай 

скры ні аба вяз ко ва бы лі 

«Вя чэр ні Мінск», «Звяз да», 

ча со пі сы «Бе ла русь», «Ого-

нёк». Мне з бра там вы піс ва-

лі пі я нер скія га зе ты, дзі ця-

чыя і пад лет ка выя ча со пі сы. 

Насамрэч, до ма бы лі кні гі, і 

ў біб лі я тэ ку ўсе за пі са лі ся. 

Ка лі не аду ка ва ны мі, то эру-

дзі ра ва ны мі людзь мі мы ся-

бе са праў ды ад чу ва лі. Але ж 

не ка то рыя ўсё роў на кру ці лі 

но сам: маў ляў, ра ба ця гі — 

ніз кая ка тэ го рыя... Ну мы з 

жон кай і вы ра шы лі, што пой-

дзем ву чыц ца. Зра зу ме ла, 

за воч на.

Вя до ма, не шка ду ем, што 

атры ма лі хоць бы за воч ную 

аду ка цыю. Кар' е ра ці ка-

ва скла ла ся, больш ней кіх 

маг чы мас цяў у жыц ці з'я ві-

ла ся.

Сын вы ра шыў, што пас ля 

шко лы пой дзе пра ца ваць, — 

вель мі яму ха це ла ся хут чэй 

стаць фі нан са ва не за леж-

ным. Спа чат ку скон чыў 

кур сы і па чаў зай мац ца бу-

даў ніц твам ка тэ джаў. Гро-

шы за раб ляў доб рыя, але 

ма раль на з клі ен та мі бы ло 

цяж ка. По тым сы шоў у сфе-

ру ла гіс ты кі, якая толь кі па-

чы на ла раз ві вац ца. Спа чат-

ку быў груз чы кам, кам плек-

тоў шчы кам, хут ка да рос да 

ста р ша га зме ны. І вось там 

быў са праў ды шы коў ны за-

ро бак, пры чым ні я кай ураў-

ні лаў кі.

Ад ной чы сын па ехаў з 

сям' ёй у ванд роў ку за мя жу. 

У да ро зе ад Мін ска да Бер-

лі на лю дзі пе ра зна ё мі лі ся. 

Бы лі там дзяў чы на і яе сяб-

роў ка — бух гал та ры ў пры-

ват ных фір мах. Іх ша кі ра-

ва ла, што за мя жу ез дзяць 

ра бот ні кі скла доў, бу даў ні кі, 

цы руль ні кі... Маў ляў, як гэ-

та лю дзі без аду ка цыі доб-

ра за раб ля юць і яшчэ ма юць 

маг чы масць уба чыць свет. 

Да рэ чы, у сы на на зме не ха-

па ла кам плек тоў шчы каў з 

вы шэй шай аду ка цы яй. Не як 

яму ска за лі, што без яко га-

не будзь дып ло ма стар шы 

зме ны — гэ та мя жа. І ён па-

сту піў ужо да рос лым ча ла-

ве кам так са ма на за воч нае, 

дак лад на ра зу ме ю чы, для 

ча го яму гэ та па трэб на.

А ка лі мой сын па вёў 

свай го сы на ў пер шы клас, 

то по тым дзя ліў ся з на мі: 

«Баць коў ад на клас ні каў не 

ці ка віць аду ка цыя, яны гля-

дзяць, на якой ма шы не ты 

пры ехаў».

Ця пер вось ужо ста рэй-

ша му ўну ку час ду маць аб 

вы ба ры пра фе сіі. Як усе яго 

ад на год кі, ён так са ма ся-

дзіць у га джэ тах. Сын з ня-

вест кай дзя цей лю бяць, але 

ні ко лі не ра бі лі з іх прын цаў 

і прын цэс. Га доў з 12 унук 

сам на сіў у май стэр ню свае 

кра соў кі і ін шы абу так. По-

бач з іх до мам ча ты ры май-

стэр ні, ён абы шоў усе. Для 

нас бы ло не ча ка нас цю, ка лі 

ўнук ска заў, што да мо віў ся 

з ад ным з май строў і на ка-

ні ку лах ме сяц па пра цуе. Во-

пыт ака заў ся па спя хо вым, 

і хло пец за ха цеў атры маць 

та кую пра фе сію. Пы та ец ца: 

не бян тэ жыць нас «ша вец» 

у сям'і? Сын смя ец ца: «Ты 

не за быў, што я быў груз-

чы кам? І толь кі дзя ку ю чы 

та му, што ве даю работу з 

пер шай пры ступ кі, маю пра-

ва лі чыць ся бе эфек тыў ным 

кі раў ні ком».

Але ж... як ска заць ад на-

 клас ні кам, што ты хо чаш 

быць май страм ці на ват, як 

ця пер мод на ка заць, сэр віс-

ме нам па ра мон це абут ку? 

Ця пер жа мод на іс ці ў «ай-

ці шач ку» ну ці «хоць якую 

вы шэй шую атры маць». Унук 

за дае пы тан не: «Бар бер і 

ша вец — сфе ра аб слу гоў-

ван ня, але ча мусь ці бар бе-

рам быць кру та, а ра ман та-

ваць абу так — не». Ра зам 

шу ка ем ад каз.

Пры зна ю ся, та ем на па ды-

шоў у май стэр ню, у якой унук 

прак ты ка ваў ся. Дык вось, 

гас па дар май стэр ні ска заў, 

што ру кі ў хлоп ца вель мі пра-

віль ныя, доб ры густ, ёсць 

фан та зія. Уво гу ле, ён мо жа 

стаць кру тым май страм ці 

прый дзе да та го, што трэ ба 

ву чыц ца, каб быць ды зай не-

рам-ма дэль е рам. А мне хо-

чац ца, каб ён зай маў ся тым, 

што яму да спа до бы.

Вель мі спа дзя ю ся, што 

гра мад ства па сту по ва па-

зба віц ца ад стэ рэа ты паў і 

пе ра ста не дзя ліць лю дзей 

на аду ка ва ных і ін шых.

ЗА РО БАК 
МАЕ ЗНА ЧЭН НЕ

— Мая ад на клас ні ца пры-

хо дзі ла да мя не па дзя ліц ца. 

Ма ма ледзь ці не гна ла яе 

ў ме ду ні вер сі тэт, — рас па-

вя дае Ма ры на. — Па ло ха-

ла «перс пек ты вай»: кім Ле-

на ста не, ка лі не па сту піць. 

А што ра біць 17-га до вай 

дзяў чын цы? Ле на па сту пі ла, 

ёй ба ла ці паў ба ла не ха пі ла 

да бюд жэ ту. Гэ та не праб-

ле ма — баць кі лёг ка маг лі 

пла ціць за на ву чан не.

Мне не ўда ло ся па сту піць 

у ін яз, як ма ры ла, але мае 

баць кі спа кой на да гэ та га 

па ста ві лі ся. Больш за тое, 

мая ма ма бы ла ў шо ку ад 

раз моў Ле ні най ма мы і ска-

за ла мне: «Ты — на ша лю-

бі мая дач ка, і мы ця бе пад-

тры ма ем у лю бым вы пад ку, 

па сту піш ты ці не».

Я пай шла пра ца ваць на 

вы твор часць, ду ма ла, што на 

на ступ ны год із ноў па спра-

бую па сту паць. Але мне спа-

да ба ла ся пра ца ваць, ды і да-

ход меў зна чэн не. Яшчэ праз 

год прый шло ра зу мен не, 

што на стаў нік за меж най мо-

вы за раб ляе менш за мя не. 

І га лоў нае: мне ж ні хто не 

пе ра шка джае са ма стой на 

вы ву чаць за меж ныя мо вы, 

чы таць кні гі, гля дзець філь-

мы, і гэ та мой вы бар. А пры 

доб рым за роб ку ез дзіш у 

па да рож жы і раз маў ля еш з 

нось бі та мі моў. Ра зу ме е це, 

не кож ны, хто лю біць вер шы, 

па ві нен стаць паэ там. На 

пра ця гу 15 га доў пас ля за-

кан чэн ня шко лы я па мя ня ла 

ча ты ры мес цы ра бо ты, і кож-

нае бы ло лепш за па пя рэд-

няе. І мне па да ба ец ца ра біць 

неш та но вае. Не каль кі ма іх 

дып ла ма ва ных ад на клас ні-

каў і пра цу не лю бяць, і пры-

быт кам не за да во ле ныя, але 

ім страш на неш та мя няць у 

жыц ці. Яны ду ма юць, што на 

вы твор час ці «пыль на» ды і 

не прэ стыж на. На са мрэч і 

чыс та, і ўсё кам п'ю та ры за-

ва на, але да каз ваць ім неш-

та ня ма сэн су.

А Ле на год па пра ца ва-

ла пас ля вы пус ку, сыш ла ў 

«дэ крэт», по тым яшчэ год, 

і зноў «дэ крэт». Мне яна ка-

за ла: «На ват у паль чат ках 

ба ю ся да кра нац ца да чу-

жых лю дзей». Ле не ўда ло ся 

пе ра ква лі фі ка вац ца ва ўра-

ча-ста тыс ты ка, і вось з ліч-

ба мі, гра фі ка мі, да ку мен та мі 

ёй кам форт на. Яна змаг ла 

знай сці вый сце і за стац ца 

ў ме ды цы не, а коль кі та кіх 

ле ка раў, якія ву чы лі ся па 

па тра ба ван ні баць коў і пры 

пер шым зруч ным вы пад ку 

сы хо дзяць з пра фе сіі. Да-

рэ чы, муж Ле ны — док тар 

у пер шым па ка лен ні. Як яна 

ім за хап ля ец ца! Ка жа, не ха-

це ла б тра піць па цы ен там да 

та ко га ўра ча, якім бы ла са-

ма, а вось да свай го му жа — 

з вя лі кім за да валь нен нем.

Ма ма Ле ны да гэ та га ча-

су не мо жа су па ко іц ца. Жан-

чы на ж ма ры ла, што дач ка 

бу дзе «ўсіх улад коў ваць па 

зна ём стве ў баль ні цу», а не 

па пер кі пе ра бі раць. А Ле на 

яшчэ і звя ла да мі ні му му 

зно сі ны з баць ка мі, стаў шы 

за муж няй жан чы най.

Ма ма Ле ны — не адзі ная, 

хто вы бі рае дзе цям пра фе-

сію. Гэ та па прын цы пе: у 

са мой не атры ма ла ся, дык 

ня хай хоць бы дзі ця... Мая 

ка ле га, у якой дзе ці ву чац-

ца ў ста рэй шых кла сах, так 

і ка жа: «Вя до ма, пы тан не 

вы ба ру пра фе сіі па він ны 

вы ра шаць баць кі, хі ба дзе ці 

ра зу ме юць, што ім трэ ба?» 

З та кіх лю дзей і атрым лі ва-

юц ца спе цы я ліс ты, якія праз 

сі лу хо дзяць на сваю ра бо ту. 

Яны са мі жы вуць у па ста ян-

ным стрэ се і псу юць жыц-

цё на ва коль ным. Ця пер жа 

ёсць маг чы масць і тэс ці ра-

ван не прай сці. Ма ёй да чцэ 

12 га доў, дык ёй амаль што 

кож ны ты дзень па да ба юц-

ца но выя пра фе сіі. Ка лі ча-

ла век не вы зна чыў ся, лепш 

пай сці пра ца ваць, агле дзец-

ца, зра зу мець, да ча го ду-

ша ля жыць. Ды і не кож на му 

па трэб на вы шэй шая аду ка-

цыя. А баць кі пры му ша юць 

па сту паць у ВНУ на ват тро-

еч ні каў. Па мне дык лепш 

быць доб рым сан тэх ні кам, 

чым кеп скім эка на міс там.

У май го му жа так са ма 

ня ма дып ло ма аб вы шэй-

шай аду ка цыі, але ў яго 

шы ро кі кру га гляд, з ім ці-

ка ва, гэ та па-пер шае. Па-

дру гое, ён за раб ляе ў ра зы 

больш, чым яго брат, які 

ка лісь ці ска заў, што ў яго 

ма ра «атры маць дып лом і 

ся дзець у офі се».

Ду маю, што зні жэн не 

коль кас ці мес цаў у ВНУ бу-

дзе са дзей ні чаць та му, што 

ста не менш ула даль ні каў 

дып ло маў, якія не мо гуць ці 

не хо чуць улад коў вац ца на 

ра бо ту па спе цы яль нас ці, а 

ста тус ча ла ве ка з вы шэй-

шай аду ка цы яй не да зва ляе 

ім пра ца ваць ру ка мі.

Ксе нія КА ВА ЛЕЎ СКАЯ.

ЦІ КОЖ НА МУ ПА ТРЭБ НЫ 
ДЫП ЛОМ?

Лепш быць доб рым сле са рам, чым дрэн ным ін жы не рам

С
ЁН НЯ школь ні каў ак тыў на ары ен ту юць на пра-

цоў ныя пра фе сіі. Але ў свой час вы шэй шая 

аду ка цыя ста ла амаль што нор май, і ця пер 

цяж ка ад та ко га па ды хо ду ад мо віц ца. Ці трэ ба ад-

ра зу пас ля шко лы спя шац ца ў ВНУ або мож на год на 

за раб ляць, не ма ю чы дып ло ма аб вы шэй шай аду ка-

цыі — пра гэ та не каль кі гіс то рый.

«Якія вы сно вы зра біў? 
Удзяч ны баць кам, што 
не ціс ну лі на мя не, да лі 
маг чы масць са мо му 
вы браць ці ка вую спра ву. 
А вось у шко ле на ша 
клас ная на строй ва ла, 
што мы ўсе па він ны 
па сту піць, а ка лі хто 
не па сту піць, той лу зер».

«Лі чыць ся бе 
аду ка ва ным ча ла ве кам 
толь кі з-за на яў нас ці 
дып ло ма смеш на. 
У най леп шым вы пад ку 
ты — спе цы я ліст. 
Аду ка цыя — гэ та 
знач на шы рэй, перш 
за ўсё, па ста ян ная 
па зна валь ная 
ак тыў насць».

«Ты не за быў, што 
я быў груз чы кам? 
І толь кі дзя ку ю чы 
та му, што ве даю пра цу 
з пер шай пры ступ кі, 
маю пра ва лі чыць 
ся бе эфек тыў ным 
кі раў ні ком».

«Не каль кі ма іх 
дып ла ма ва ных 
ад на клас ні каў і пра цу 
не лю бяць, і пры быт кам 
не за да во ле ныя, але ім 
страш на неш та мя няць 
у жыц ці. Яны ду ма юць, 
што на вы твор час ці 
«пыль на» 
ды і не прэ стыж на».


